
数暗攻 ～指数～ 数学Ⅱ 

1 次の値を求めよ。 

 (1) 04 (   ) 

 (2) 23 (   ) 

(3) 2

1

8 (   ) 

 

2 ［指数法則（ 0a とする）］ 

 (1)  yx aa (   ) 

 (2) yxa )( (   ) 

 (3) xab)( (   ) 

 (4) xa (   ) 

 

3 次の計算をせよ。 

 (1)  54 aa (   ) 

 (2)  32 )(a (   ) 

 (3)  

 

 

 (4)  24 aa (   ) 

 (5) 3 125 (   ) 

 (6) 
3

64 (   ) 

 (7) 5 は， 5 の何乗か。 

 (8) 







2

2

3
(   ) 

 (9) 3

1

8 (   ) 

 

4 次の値は， 2の何乗か。 

 (1) 2
8

1


(   )
 

 (2) 223 
(   )

 

 (3) 224 
(   )

 

 (4) 2
4

1
3


(   )

 

 (5) 21 
(   )

 

 

5 ［指数関数のグラフ］ 

 (1) xy 2  のグラフの概形は？ 

   また，値域は，( ① ) 

 (2) 
x

y 







2

1
 のグラフの概形は？ 

   また，値域は，( ② ) 

 (3) 指数関数 xay   のグラフが 

  ① 単調増加 ⇔ (   ) 

  ② 単調減少 ⇔ (   ) 

 

6 大小関係をいえ。 

 (1) 32   (   ) 22   

 (2) 
3

2

1









 (   ) 
2

2

1









  

 

7 不等式を解け。 

 (1) 533 x  

 (2) 
2

3

1

3

1

















x

 

 (3) 
4

3

1
3










x  

 

 

 

8 3 4 と 4 8 の大小を比べよ。 

 解) 224 3 23 
( ① )  

   228 4 34 
( ② )

 

 
3

2

4

3
 であり，また底 2 ( ③ ) 

であるから， 4

3

2  ( ④ ) 3

2

2  

 よって， 34 48   

 

9 (1) tx 3 とおくと， t の値の範囲は， 

   （     ） 

  (2) s
x









2

1 とおくと， s の値の範囲は， 

   （     ） 

 

10 方程式 0822 12  xx  を解け。 

 解) 

   tx 2  とおくと，( ① ) 

  方程式は， t を用いて表すと， 

    ②(        0 ) 

    ∴ 0)2)(4(  tt  

   0t より， 4t  

    ∴ 42 x より， x ( ③ )  

 

11 ［相加平均・相乗平均の関係］ 

  0a ， 0b のとき， 

    (   ①   )  

等号成立は，( ② ) のとき 

 

12 txx  22 とする。 t の範囲を求めよ。 

 解) x2 ( ① )， x2 ( ② )より， 

  相加平均，相乗平均の関係から， 

   ≧xx  22 ( ③ ) 

  ゆえに， t の範囲は，( ④ )  

 

13 txx  22 とおくとき，次の式を t で 

表せ。 

 (1)  xx 44 (   ) 

 (2)  xx 88 (   ) 

 

 

14 3 yx のとき, yx 22  の最小値を求めよ。。 

  また，そのときの x ， y の値を求めよ。 

 解) 02 x ， 02 y より相加平均・相乗 

平均の関係より， 

      ≧yx 22  ( ① ) 

  ここで， 

  右辺 32222222   yxyx  

  ( ② ) 

  等号成立は，( ③ ) より， 

  x ( ④ )， y ( ⑤ )のとき 

 

 

15 次の計算をせよ。 

 (1)  33 42 (   ) 

 (2)  33 1623 (   ) 

 (3) 3

4

1
(   ) 3 2  

 (4)  33

4

1
22 (   ) 

＜point＞ 

 na     (   ) 

1 

(1) 1 

  (2)  
9

1
 

 (3) 228   

 

2 

 (1) yxa   

 (2) xya  

 (3) xxba  

 (4) 
xa

1
 

3 

 (1) a  

 (2) 6a  

 (3) na  

 (4) 624 aaa   

 (5) 5)5(3 3   

 (6) 2264 6 66   

 (7) 
2

1 乗 

 (8) 
9

4

3

2
2








  

 (9) 22)2( 13

1
3   

 

 

4 

 (1) 3     (2) 
3

1
 

(3) 
2

5
22224 2

5

2

1
2 　　　  

 (4) 
3

2
2

2

1

2

1
3

2

3

23 2



　　　  

 (5) 0  

 

5(1) 

  ① 0y  

(2) 

    ② 0y  

 (3) ① 1a  

   ② 10  a  

6 

 (1) < 

 (2) > 

7 

 (1) 5x  

 (2) 2x  

 (3) 433 x より， 4x  

 8 

 ① 
3

2
 

 ② 
4

3
 

 ③ 1  

 ④ > 

 

 

9 (1) 0t  

   (2) 0s  

 

 

 

 

10 

① 0t  

     

 ② 822  tt  

 

 

 ③ 2 

 

 

11 

 

①  abba 2≧   

② ba   

 

12 

 ① 0  ② 0 

 

 ③ 21222222 0  xx  

 ④ 2≧t  

 

13 

(1)  与式 xxxx   222)22( 2  

    22  t  

)22(223

)22()2( 3

xxxx

xx









　　　　　　

　与式
 

      tt 33   

14 

 

① yx 222   

 ② 24  

 

 ③ yx 22    ∴ yx   

 ④ 
2

3   ⑤ 
2

3
 

15 

 (1) 228 3 33   

 (2) 333 252223   

(※ 33 43 22216  ) 

 (3 ) 333

8

2

4

1

4

1
  

3

3

3

2
2

1

8

2
  ∴ 

2

1
  

 (4) 33 2
2

1
22   

  33 2
2

3
2

2

1
2 







   

xx 222 11   
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